



西街雁阵

■黄乐为

提到西街,你脑海中浮现的会是什么呢?是喷香的蚵仔煎,还是两旁的巷道?是琳琅满目的纪念品,还是拥挤的人潮?我的答案是雁阵。

它们总是飞翔在城市上空,你只有偶然抬起头,才有机会看到它们。我是近来才对西街的雁阵产生浓厚兴趣的,以前我不是在小店门口排队,就是埋头吃着鱿鱼串,从未停下脚步,抬头望一望天。

那是我第一次看到西街的雁阵。它们从头顶上空掠过,其飞行的速度快到只能留下惊鸿一瞥。它们的步伐如此统一,行踪又那么的捉摸不定,像守卫的士兵,又像侠义的江湖剑客,飒爽飘逸,一身傲骨。

看着雁阵,我想起了孕育于中华文明中的家族和礼法。泉州作为历史文化名城和著名侨乡,所蕴含的家族文化和礼法文明更为深厚。“挣大钱,起大厝”的无悔宣言,是一家之主的孝悌忠信;漂洋过海的一封封侨批,饱含游子们的鸿鹄志向和情系桑梓的仁义正心。雁过留声,老城的千年文明,就藏在雁阵的英姿中。刹那间,我心生慨叹。

第二次看见雁阵,是在裴巷。舅母的母亲,就住在那儿。那天是端午节,我去拜访阿婆,那也是我第一次走进环绕在西街周围的里巷。裴巷的布局很特别,巷道不宽,大抵只容得下两辆电动车相向而行,走两步便会出现一个岔口,像一个迷宫。在这里抬头望天,常常是:你刚从这条巷子拐进另一条,前一秒瞧见的雁阵又会鬼马般地与你不期而遇,给了你不经意的惊喜。

大雁南下来到泉州,不管风景和气候多么宜人,到底还是异乡,可它们却生机勃勃,不见一丝羁旅的忧愁,难道它们不想家吗?我不禁陷入沉思。但马上,我就有了答案:泉州是一座包容性极强的城市,宋元海上丝绸之路的起点和重要港口,更甚者,泉州人民的热情好客,是我亲眼所见、亲身所感的。

在阿婆家里,她给我剥了两个圆鼓鼓的闽南肉粽,油润剔透的糯米表皮和饱满的虾仁,凝成了扑面而来的闽南气息。当我迫不及待地咬下第一口,还在咀嚼和品味时,雁阵又一次出现在我眼前。我这才惊觉,阿婆家是裴巷里众多老城建筑中很特别的一间,在顶层可以独享“这边风景独好”的幸福。而西街的雁阵,又为多年独居的阿婆营造过几次巧遇呢?也许,它们在默默地慰藉、守护着阿婆,从窗前掠过时悄悄带走了阿婆生活中的坎坷,唯独留下了阿婆对未来的期许,这是雁阵与西街阿婆的专属默契。

西街的雁阵,是草长莺飞时报春的信使,是与人们和谐共生的生灵,更是有温度、有情怀的象征物,见证着老城泉州千百年的流转变迁。下次,一定让我再和你们偶遇,好吗?

■彭耕耘

作为泉州市唯一的海岛行政村,惠屿岛天然的地域独特性,使其成为万众瞩目的“明星岛”。在网络时代,风光旖旎、风情无限的惠屿,自带流量,自然成了驴友追捧的网红岛。这个2平方公里的岛屿上的花开花谢、草木蔓发,点滴变化总会引来游客关注的目光,想低调都难。

生怕引起太大动静,蔡国强在岛上制作《天梯》烟花艺术时,是在凌晨五点悄悄点火的。氢气球牵引着500多米长的梯形导火索,一级级地绽放璀璨焰火,延伸向上,直通天庭。拔地而起的金色焰火“天梯”,散发着艺术家追求理想国度的光芒,也是他献给百岁奶奶的新奇礼物。他先后几次在国外尝试这一艺术构想,但都没能实现,唯有在惠屿岛这一次,终于一次点火成功。这是惠屿对他的艺术梦的成全,也是他留给惠屿的一份厚礼。

惠屿如翩若惊鸿的洛神,如兰汤沐芳的玉女,眷恋倾慕她的人们,总想主动为她做些什么,为她的天生丽质再增铅华。

全省首次敷设海底电缆,让惠屿告别了“电力孤岛”的窘况。

全市首次开通免费钢质渡轮,让惠屿与大陆更紧密地联在一起。

全区首条“学习强国”号航线,把时政要闻及文史、科普知识传播给每位游客。

全区首家农民专业合作社,使海岛养殖业进入抱团发展新阶段。

全省首个金牌信用村的授信,让400多户村民能够零抵押即获30万元贷款,借力金融加快创业致富步伐。

全省首个新时代文明实践岛的命名,使这里的“党建+”邻里中心有了独特载体,增添了守护碧水银滩及海上救援的9支志愿服务队伍。

这一个个“首次”,就是一份份厚

留给海岛的礼物

礼,无不凝聚着党政部门及社会各界对惠屿的关爱之情。

大海阻挡不了岛屿与陆上干部群众携手同心、共奔小康的步伐。

陆地上有的,也要让海岛有。陆上有自来水,有电灯、电话、有线电视、宽带网络,各级便不惜成本代价,克服海水阻隔,帮惠屿群众吃上了甘甜的自来水,用上了电灯照明,看上了数字电视,还能够快捷上网联通世界,告别了“信息孤岛”。渡轮及党员志愿者,每周护送岛上的孩子安全上学、平安回家。陆上的医疗资源,优先保障岛上居民之需。

陆地上没有的,海岛也可以有。惠屿海洋产业获得了大力扶持,种江蓠菜、海带,养鲍鱼、海蛎、海参,成了海岛群众重要的经济来源。惠屿海域水质好,适合优质珍稀海鲜的养殖。当地优化营商环境,在此建成了全市最大的现代化塑胶网箱养殖示范基地。漳州东山的渔民来这里落户,养殖蓝子鱼,山东青岛的养殖户每年运转数千万粒的鲍鱼,来这里过冬。优质的海域环境,优良的配套服务,使惠屿捧得了农业部授予的全国“最美渔村”的金招牌。

惠屿独好的水质,还让内地一家酒厂看上了。酒厂的数十万瓶好酒,就窖藏于惠屿海底。海水伴着瓶装美

酒共度静好岁月,延长窖藏年限,又能节省陆上空间。这一奇思妙想,富有创意又令彼此双赢。

在惠屿的发展历程中,不乏这样的创意构思。挂钩帮扶的部门、前来挂职的党员干部,大家集思广益,集腋成裘,为惠屿加油助力。

有的帮着整治修复沙滩,建设休闲公园、听涛观景亭。

有的帮着设计了岛徽LOGO,用“惠”字为蓝本,辅以鸥鸟海浪,彰显海岛游的特色。

有的美化提升3公里长的步道,在护栏上嵌上各种鱼类图案及文字介绍,使这里成了孩子们了解海洋生物的科普漫道。

有的增设了共享食堂,让游客可以自带食材来此烹饪,享受海岛露营的乐趣。

有的帮着培训讲解员,指导这里的民宿业主,使惠屿旅游更规范更可持续。

.....

这点点滴滴的改变提升,使惠屿悄然变美变靓,成了呼之欲出的最美休闲旅游岛。

惠风拂屿,孤岛逢春。惠屿有幸,获得了时代的厚礼,得以乘风破浪,加快发展。百姓有幸,得逢盛世,安居乐业,迎来了物阜民丰、跃升为省市乡村振兴示范村的新惠屿。



知识产
权质
押融
资
(新华社发 朱慧卿作)

会跳舞的红豆

■泉州市实验小学 三年一班 金佳滢

有一天,上科学课前,张老师在讲台桌上摆满了实验道具——一瓶白醋、一个玻璃杯、一盆清水、一碗红豆,还有一些晶莹剔透的小苏打。同学们好奇极了,都挤到了讲台桌边,不知道张老师葫芦里卖的是什么药。

上课了,同学们赶紧回到座位坐好,迫切地看着张老师。只见张老师不慌不忙地在黑板上写上“会跳舞的红豆”几个字。咦?红豆怎么可能会跳舞?它又是怎么跳舞的呢?同学们纷纷问道。张老师扫视一周后笑意盈盈地说:“同学们别着急,注意看我如何施展魔法吧!”听到这话,喧闹的班级瞬间安静了下来,大家目不转睛地看着讲台桌。

只见张老师气定神闲地舀了几勺小苏打,放入盛满清水的玻璃杯中,清水立刻变浑浊了。过了一会儿,小苏

打慢慢地沉入水底。接着,张老师拿起一根筷子在水中使劲地搅拌,水里的小漩涡升腾出朵朵小白花,美丽极了,引得同学们争先恐后地凑到讲台桌前观看。

苏打水跟红豆跳舞有什么关系呢?我一边想一边钻进人群、凑到讲台前。正当我疑惑不解时,张老师又拿起白醋,小心翼翼地倒入苏打水里,这时候,苏打水就像被施了魔法一样,立刻沸腾起来,涌出了许多大气泡。一会儿,大气泡逐渐变小,先是沉入水底,接着不停地往上蹿,跳跃出杯子,形成一个个小喷泉,喷在我们的手上、脸上,凉凉的、痒痒的,惹得我和同学们嘻嘻直笑。最后,张老师把一碗红豆接二连三地倒入水中,红豆立即上下翻腾,有的好比身手矫健的跳水运动员,在水中穿梭自如;有的如同不小心落水的小鸟,扑腾着翅膀,拼命往上飞;还有的恰似技艺高超的舞蹈家,时

而踮起脚尖,时而扭动细腰,时而转圈圈,在水中翩翩起舞。但是过了一会儿,它们便都体力不支,纷纷沉到水底,身上裹满了白色的气泡,一动不动。偶尔,还有一两颗红豆,像一条可爱的小鱼,悄悄浮上水面,刚探出头,看了一眼外面的世界,又无可奈何地沉到水底……看到这么精彩的实验,同学们个个高兴得手舞足蹈。

“张老师,那为什么红豆会跳舞呢?”同学们满脸疑惑地问。张老师这才徐徐为大家揭开了谜底:原来,小苏打和白醋加在一起,会产生二氧化碳。二氧化碳的气泡粘在红豆身上,红豆就跳起舞来了。听了张老师的讲解,同学们恍然大悟:原来张老师所谓奇妙的魔法就是科学实验的神奇原理。

科学课结束了,张老师说,奇妙的科学奥秘还有很多很多,让我们好好学文化、学科学,长大了,做一名对国家对社会有用的人。(指导老师 张彦娟)